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Circuitos
basicos

Repaso

I
R R=2

I
Ley de Ohm

I2

I3

I.4 N

IN k=1

I1
Ley de Nodos

}:hzo

Divisor de tension

Vi— |

N
k=1

Ley de Mallas

=0

Resistencia
equivalente
serie

VO ==

Roq = Ri + Ry

| —"—

Resistencia
equivalente
paralelo




Principio de
superposicion



Superposicion

Sistema
X1
X2 y1
y2
X3
y3
X4

Entradas Salidas




Superposicion Supongamos un sistema de
- tres entradas y una salida

Sistema

X1
X2

X3




Superposicion

Sistema

:Queé sucede si sdlo aplicamos
una entrada a la vez?

X1

Yly;



Superposicion

Sistema

:Queé sucede si sdlo aplicamos
una entrada a la vez?

X2 lez



Superposicion

Sistema

:Queé sucede si sdlo aplicamos
una entrada a la vez?

Ylys

X3



Superposicion

;Podriamos obtener la salida
Sistema total como una funcion de las
salidas parciales?




Superposicion

;Podriamos obtener la salida
Sistema total como una funcion de las
salidas parciales?

Sl

+W +Y|X3




Superposicion

;Podriamos obtener la salida
Sistema total como una funcion de las
salidas parciales?

Sl

+W +Y|X3

pero...
cCuando es posible aplicar esto?




Superposicién Soélo cuando el sistema es
-~ “LINEAL”

Sistema

Y=Y, +Yl,+ YIx3




Superposicién Soélo cuando el sistema es
-~ “LINEAL”

Sistema

Y= YIX1 t YIXZ t YIX3




Superposicion

Sistema

Solo cuando el sistema es
“LINEAL”

Y = Yy, + Vi, + Yy,

)

Se cumple el
Principio de
superposicion



Superposicion

Principio de Pr|nC|p!o.c’le
superposicion superposicion

Establece que el efecto que producen dos o
mas entradas sobre un sistema lineal es igual
a la suma de los efectos que produce cada
entrada por separado




Superposicion

; Para qué sirve?
Principio de ¢ 9

superposicion




Superposicion

; Para qué sirve?
Principio de ¢ 9

superposicion Permite resolver un problema complejo como la
suma de varios problemas sencillos
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; Para qué sirve?
Principio de ¢ 9

superposicion Permite resolver un problema complejo como la
suma de varios problemas sencillos

:cCuando es posible aplicarlo?




Superposicion

Principio de
superposicion

:Para qué sirve?

Permite resolver un problema complejo como la
suma de varios problemas sencillos

:cCuando es posible aplicarlo?

Cuando el problema esta modelado como un
sistema lineal en términos de las variables que
lo conforman



Superposicion

Principio de superposicion

XN ——p

Entradas

Sistema

Lineal

Generalizando

— Y1 =Y1], + Y1, + .+ Y]

— YM = YmIX1 + YmIX2 + ...+ YmIXn

Salidas




Superposicion en
circuitos electricos



Superposicion

V1=20V ; V2=5V ;

R1=3,6 k2 ; R2=1,8kQ

V1i—=

; R3=3,6 kQ

—-\/2

VA
—A\W\ AMA—
R1 R2
— RBi —

En circuitos electricos

;cCuanto vale VA?



Superposicion En circuitos eléctricos

Circuito con dos fuentes

Sistema Incognitas
. VR LVR2 C VR1-I1R1 (salidas)
— '\Q/l\f l\r/(\z/\’: VR2 = [2 R? VR1 VR2 VR3
11 + 12 VR3 = I3 R3 1213
Vi—/ R3 _VR3 V2 < [1=12+13 Datos
| VI-VR1-VR3=0 " (entradas)
VR3-VR2-V2=0 V1 V2




Superposicion ‘ En circuitos eléctricos

Circuito con dos fuentes

Sistema Incognitas
e .
VR1=11R1 (salidas)
< VR2 =12 R2 VR1 VR2 VR3
B2 11 12 13
I [2 ) VR3 = I3 R3
—u R3 y—al '/ 11+ 12=13
W VR3 Datos
* I3 V1-VR1-VR3=0 (entradas)
VR3 +VR2-V2=0 V1 V2




Superposicion En circuitos eléctricos

Circuit- ——— "¢ -——=--
i o o e Incognitas
w ¢Podemos aplicar el principio (salidas)
+ V V ® [ I 4
4 de superposicion? VR1 VR2 VR3
= 11 12 I3
T Datos
(entradas)

V1 V2



Superposicion En circuitos eléctricos

Circuitr ~——— 7~~~

. I Ireetst Incognitas

wr ¢Podemos aplicar el principio = (g4jidas)

+ ® o 7

— de superposicion? VR1 VR2 VR3

1 A 1 12 13

ViI= Sl, porque es un sistema Datos
lineal (leyes de Kirchhoffy = (entradas)

. V1 V2
Ohm son lineales)



Superposicion En circuitos eléctricos

Sistema
NN * AN
R1 R2
Vi—F/ R3 § -_—\2

x




Superposicion En circuitos eléctricos

—>» VR1=VR1|,, + VR1|,,

Sistema
Vli—p AM——4—WW\

R1 R2
V2 V]i— R3§ V2

x




Superposicion En circuitos eléctricos

—>» VR1=VR1|,, + VR1|,,

Sistema — VR2 =VR2|, + VR2|,,
V] —p AN——e——A,

R1 R2
o 1= R3§ —\2

x




Superposicion En circuitos eléctricos

—» VR1=VR1|,, +VR1]|,
Sistema — VR2 =VR2|, + VR2|,,
V] —p AN——e——A,
v N — VR3 =VR3|,, + VR3|,
V2 Vi— R3§ -V —P [1 =11 vi T 1 V2
. + —>12=12Vl+12VZ
—> 13 =13|,, + I3],,



Metodo



Superposicién ‘ Método

V1—=

N VR1 VA +VR2
—> l\%\' R2 —”
I1 + [2
— R3<VR3 =

- \/2

Queremos hallar:

VA=VA| +VA|,



Superposicién ‘ Método

V1—=

L VRL VA VR
AN AMN—— ueremos hallar:

— R1 R2 —” Q

I1 + [2
— R3S>VR3 V) VA= VAlVl + VAlVZ

i13
;Co 2
[ ¢Como calculamos VA|, . y VA| ? }




Superposicién ‘ Método

- . - - ,
— VW VWN—— e PasivamosV2y
R1 R2
11 + 2 calculamos VA|,,
Vi R3<VR3 —_—V?2

13 e PasivamosV1y
* calculamos VA|,,




Superposicién ‘ Método

+ - + - .
— l\Q/l\' ‘\/R\/Z\r—_> e PasivamosV2y
11 + 12 calculamos VA|,,
V1i— R3<VR3 —\?2

13 e PasivamosV1y
* calculamos VA|,,

:Qué significa pasivar una
fuente de tension?




Superposicién ‘ Método

— AA—— ¢Que significa pasivar
R2 una fuente de tension?
><V2




Superposicién ‘ Método

A —— ¢Que significa pasivar
R2 una fuente de tension?

—\/2 Anular el efecto de la fuente
haciendo que su valor sea cero

/TN

- V2=0V




Superposicién ‘ Método

R2

:Quée significa pasivar
una fuente de tension?

- \/2

/TN

Cortocircuito (corto)
Cable
Conductor

Anular el efecto de la fuente
haciendo que su valor sea cero

- V2=0V




Superposicién ‘ Método

R2

:Quée significa pasivar
una fuente de tension?

- \/2

/TN

Cortocircuito (corto)
Cable
Conductor

Anular el efecto de la fuente
haciendo que su valor sea cero

- V2=0V




Superposicién ‘ Método

A —— ¢Que significa pasivar
R2 una fuente de tension?

Anular el efecto de la fuente

\ haciendo que su valor sea cero

Cortocircuito (corto) — - V2 =0V

Cable
Conductor




Superposicién ‘ Método

— AAAY, ’\/\/\/—_>
R1 R2
I1 + [2
Vi— R3<VR3 -_—\?2
* [3

Ahora apliguemos el metodo...



Superposicién ‘ Método

N VR1 VA y
NN
> R1
I1 +

'

)
w
<
—_

V1i—=




Superposicién Método

VA[,,
VR1 VA VR2
+ A~ T AN 1. Pasivamos V2 (=0V)
—> 1 R2 —”
1 , 12 2. Calculamos VA[,,
V1—— R3S>VR3 -2




Superposicién ‘ Método

VA[,,
VR1 VA VR2
+ A~ T AN 1. Pasivamos V2 (=0V)
—> 1 R2 —”
1 , 12 2. Calculamos VA[,,
V1—— R3S>VR3 -2




Superposicién Método

VA[,,
VR1 VA VR2
+ A T AAAC 1. Pasivamos V2 (=0V)
—> R1 R2. ¥ 2. Calcul A
a , 2 . Calculamos VA|,,




Superposicion

Método

Vi—=

1. Pasivamos V2 (=0V)

2. Calculamos VA[,,



Superposicion

Método

Vi—=

1. Pasivamos V2 (=0V)

2. Calculamos VA[,,




Superposicién Método

1.

2. Calculamos VA[,,

Pasivamos V2 (=0V)




Superposicién Método

1.

2. Calculamos VA[,,

Pasivamos V2 (=0V)

Resistencia equivalente
en paralelo



Superposicién ‘ Método

VA|

)4

+ A 1. Pasivamos V2 (=0V)

_11> R1 2. Calculamos VA[,,
Vi— Req
\ Req =R2//R3

Resistencia equivalente
en paralelo



Superposicién ‘ Método

VA[,,
VR1 VA
+ A N 1. Pasivamos V2 (=0V)
> R
1 2. Calculamos VA[,,

V]l—— Req




Superposicién Método

VA|V1
VR1 VA - 3
A N Divisor de tension 1. Pasivamos V2 (=0V)
> R1 Rec
11 A — e SR 2. Calculamos VA|
VAl V1 V1
Req+R1

Vi—/ Req




Superposicién Método

VA

V1
VR1 VA N -
A N Divisor de tension 1. Pasivamos V2 (=0V)
1 R Al — Req 2. Calculamos VA]
VAl = V1 Vi
Req+ R1
Vi—/ Req

Reemplazamos la Req

- val — _ R2//R3
" R2//R3+RI1

V1




Superposicién ‘ Método

N VR1 VA 4 '
—
I1 +
Vi——/ R32VI




Superposicién Método

VA[,,
VR1 VA VR2
+ A~ T AN 1. Pasivamos V1 (=0V)
—> R1 R2. % 2. Calculamos VA
0 , " . Calculamos VA|
V1—— R3S>VR3 -2




Superposicién Método

VA[,,
VR1 VA VR2
+ A~ T AN 1. Pasivamos V1 (=0V)
—> R1 R2. % 2. Calculamos VA
0 , " . Calculamos VA|
V1—— R3S>VR3 -2




Superposicién ‘ Método

VA|VZ
VR1 VA +VRZ
AN\ —— 1. Pasivamos V1 (=0V)
— l\%\' R2 ™
11 + 12 2. Calculamos VA|,
R3<VR3 —_—V?2




Superposicién ‘ Método

VA|VZ
VA +VRZ
ANN— 1. Pasivamos V1 (=0V)
R2 — >
¥ 2 2. CaIcuIamosVA|VZ
R1§ R3S VR3 —\
¢I3




Superposicién ‘ Método

VA|VZ
VA +VRZ
ANN— 1. Pasivamos V1 (=0V)
R2 — >
¥ 2 2. CaIcuIamosVA|VZ
R1§ R3S VR3 —\
¢I3




Superposicién ‘ Método

VA[,,
VA N VR2
L L L Lt T AAN 1. Pasivamos V1 (=0V)
| . R2 ™
| . " 2. Calculamos VA|,
ER1§ R3S VR3 T V2
i * 13

Resistencia equivalente
en paralelo



Superposicién ‘ Método

VA

V2
VA

1. Pasivamos V1 (=0V)

R2

2. Calculamos VA|,

Req = V2




Superposicién ‘ Método

VA

Req

\/

Divisor de tension

VAly, =

Req

Req+ R2

R2

VA|

- \/2

V2

V2

1. Pasivamos V1 (=0V)

2. Calculamos VA|,




Superposicién ‘ Método

VA[,,
VA
1. Pasivamos V1 (=0V)
R2 2. Calculamos VA|,
Req —_—V2
\ —
- 9
Divisor de tension > VA, = R1//R3 V2
VA, = eq Vo Reemplazamos
™ Req+R2 T la Req




Superposicién ‘ Método

V1—=

N VR1 VA +VRZ
— A '\/\/\,—_>
R1 R2
1 + 12
—— R3<VR3 =

= \/2

VA = VA|,, + VA

V2



Superposicién ‘ Método

N VR1 VA +VR2
— VW MWA——
R1 R2
1 + 12
Vi—/— R3SVR3 —

= \/2

VA = VA|,, + VA

VA, =

V2

R2//R3

R2//R3+R1"

V1



Superposicién ‘ Método

VR1 VA  VR2 VA = VAl,, + VA

+ - + - V2
AW AMN——
> R1 R2 —» 5
Vi—/ R3ZVR3 —_ V2 R2//R3+R1
| R1//R:
B VAly, = [/R3
R1//R3+R2




Superposicién Método

VR1 VA  VR2 VA = VAl,, + VA

+ - + - V2
M\ AMN—
> R R2 ~” )
Vi—/ R3ZVR3 —_ V2 R2//R3+R1
] R1//R3
B VA, = —SH/R
R1//R3+R2
6 R2//R3 R1//R3
Tensién VA como la suma VA //R3 Vi //R3 V9

de los aportes de V1y V2 TR //R3+RL" TR //R3+R2




Superposicién Método

VR1 VA  VR2 ‘ :
- ; : R2//R3 R1//R3
+ - A ; P
—> '\%\' vsz p—— VA= R //R3+ Rl R //R3+ Ro
I1 + 12
Vi—/—/ R3<VR3 — V2

V1=20V ; V2=5V ;
R1=3,6 kQ2 ;: R2=1,8k2 :; R3=3,6 kQ



Superposicién Método

VR1 VA VR2 ‘ ‘

] i  R2//R3 RI//R3 .

+ + ; : |
/ f p— / / 2

YW W VA= R RsR T T RIR3 SRR

I1 T [2

e TA 12 kS2 T- 18 k2 T¢

Uy R3ZVR3 = V2 VA=13goasmY! T ismr s V2

V1=20V ; V2=5V ;
R1=3,6 kQ2 ;: R2=1,8k2 :; R3=3,6 kQ



Superposicién Método

VR1 VA VR2 ‘ ‘

i ) , R2//R3 R1//R3

+ + . . |
TA — ) 79

YW W VA= Ry Rssrl T RIR3 R

I1 + [2

e TA 12 kS2 T- 18 k2 T¢

Vi—= R3ZVR3 = V2 VA=15m 3oV T s s V2

¢I3 ‘v

VA =0.25V1 + 0,5V2

V1=20V ; V2=5V ;
R1=3,6 kQ2 ;: R2=1,8k2 :; R3=3,6 kQ



Superposicién Método

N VR1 VA +VRZ
— AAAY, ’\/\/\/—_>
R1 R2
I1 + [2
Vi— R3<VR3 -_—\?2
* [3

V1=20V ; V2=5V ;
R1=3,6 kQ2 ;: R2=1,8kQ

; R3=3,6 kQ

R2//R3 R1//R3
R2//R3+R1. ' RI//R31R2
TA 12 kQ T- 18 kQ 7
VA= ooV T s s V2

¥

VA =025V1 + 0,5V2

VA=T5V




Superposicién Método

Vi R3ZVR3 — V2

V1=20V ; V2=5V ;
R1=3,6 kQ2 ;: R2=1,8k2 :; R3=3,6 kQ



Superposicién ‘ Método

VA =75V

VR3=VA=75V
V1—=

V1=20V ; V2=5V ;
R1=3,6 kQ2 ;: R2=1,8k2 :; R3=3,6 kQ



Superposicién ‘ Método

VR1 ] VA VR2 . - .
ﬁ- B + - \"f x'. — - 'f" \""‘ ‘
A AA—— A=T775
_k R1 R2 >
I + [2
VR3=VA=75V
Vi— R3<VR3 —_—\?2

- VR1=V1-VA=125V

V1=20V ; V2=5V ;
R1=3,6 kQ2 ;: R2=1,8k2 :; R3=3,6 kQ



Superposicién Método

-
VR1 VA VR2 r - .
+ l\/\/\, - + - \"fﬁ"% —_ {.5 \""‘ ‘
— R1 R2
I1 + L |
VR3=VA=75V
Vs R3ZVR3 — V2

-13 VR1=V1-VA=125V

* VR2=VA-V2=25V

V1=20V ; V2=5V ;
R1=3,6 kQ2 ;: R2=1,8k2 :; R3=3,6 kQ



Superposicién Método

, VR1_ VA  VR2 VA — 75V
A ANN— )
—P —P
R1 R2
[1 + [2
VR3=VA=75V

-13 VR1=V1-VA=125V
* VR2=VA-V2=25V

— [3=VR3/R3=2,08 mA

V1=20V ; V2=5V ;
R1=3,6 kQ2 ;: R2=1,8k2 :; R3=3,6 kQ



Superposicién Método

R1 VA VR2 . — .
+ - o an - VA =705\
e e
R1 R2
I1 + [2
VR3=VA=75V
Vi—= R3<VR3 -_—\?2
-13 VR1=V1-VA=125V
* VR2=VA-V2=25V
— [3=VR3/R3=2,08 mA
V1=20V ; V2=5V ; [1=VR1/R1=3,47 mA

R1=3,6 k2 ; R2=1,8kQ2 ; R3=3,6 kQ



Superposicién Método

VR1 VA VR2 -~ — -
+l\/\/\,- + - \’:IJA: {5\
—> R1 R2| =™
I1 + [2
VR3=VA=75V
Vi— R3<VR3 -_—\?2
-13 VR1=V1-VA=125V
* VR2=VA-V2=25V
— [3=VR3/R3=2,08 mA
V1=20V ; V2=5V ; [1=VR1/R1=3,47 mA

R1=3,6 k2 ; R2=1,8kQ2 ; R3=3,6 kQ
[2=VR2/R2=1,39 mA



Resumen



Superposicién ‘ Método

V1—=

N VR1 VA +VRZ
— AAAY, ‘W\r—_>
R1 R2
I1 + [2
— R3<ZVR3 =

= \/2

Buscamos VAIV1



Superposicién ‘ Método

V1i—=

N VR1 VA +VR2
- I\Q{\’ R2 %
I1 + [2
— R3<VR3

b\

Pasivamos V2



Superposicién ‘ Método

R2 S VR2

———————————————————

————————————-/

Calculamos
resistencia paralelo

Req=R2//R3



Superposicién ‘ Método

VR1 VA

_: AN—— + Aplicamos el divisor
" N de tension
"4 h— Req
9
) A R2//R3 .

"7 R2//R3+R1




Superposicién ‘ Método

V1—=

N VR1 VA N VR2
— M\ ‘WV—_}
R1 R2
I1 + [2
— R3ZVR3 =

= \/2

Buscamos VAIV2



Superposicién ‘ Método

A" ANN—
— R1 R2 — >
11 + 12
/ R3S VR3 —a7) Pasivamos V1
i13




Superposicién ‘ Método

______________ VA, VRZ
[ ; '\/V\/: Calculamos
i . R2 . .
: +1 resistencia en
RIS R32VR3 -V paralelo
13
| v s Req =R1//R3

o o o o o o o o=



Superposicién ‘ Método

VA
f R2 Aplicamos el divisor
- i de tension
\ R1//R3

VA
f 4

L= V2
= '~ R1//R3+R2




Superposicién ‘ Método

Obtenemos la VA final

R3S —\2 ] L.
mediante superposicion

Vi—=

__Ry/mr3 . RI//R3
- R2//R3+R1

i

R1//R3+R2 °




cPreguntas?



